

LAS ISLAS

PERIÓDICO DE NOTICIAS Y DE INTERESES REGIONALES

Año I

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA
Sábado 20 de Junio de 1891.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

Núm. 90

Museos comerciales

Siendo nuestra opinión que España tiene condiciones y aptitudes agrícolas e industriales, y ante la idea, que actualmente se agita, de dotar a la capital de Francia un Museo comercial, no podemos menos de ocuparnos en la necesidad de que España no sea una nota discordante en el concierto europeo. Siquiera tengamos que despertar las iniciativas de aquellos compatriotas que deben contribuir al desarrollo de nuestras fuerzas productoras. Y claro es que no necesitamos ni entra en nuestro propósito hablar del sitio de emplazamiento de esa especie de certámen permanente de las producciones francesas, donde, a la vez que se espacie el ánimo contemplando desde la primera materia hasta sus múltiples derivaciones, aprenda el hombre estudioso las diversas gradaciones de la civilización de un pueblo, y el que al trabajo material se dedica eduque su inteligencia para la industria, y el comercio reciba nuevo impulso que provoque su mayor desarrollo.

He aquí la idea que habría de informar la creación del Museo comercial. En cada una de las partes de las tres básicas en que aquel ha de dividirse, mineral, vegetal y animal, figurarían:

En la primera, todas las correspondientes a la minería y metalurgia con sus derivados hasta la joyería.

En la segunda, la planta y sus elementos anatómicos, procedimientos de cultivo y beneficio hasta los más variados productos transformados, útiles para la alimentación, el vestido, tinte, combustible, etc., etc.

En la tercera, los ganados, sistemas para su crianza, resultados de la importación de los animales útiles, expresión de los perjudiciales y cuantos productos industriales y de otras clases se deriven de la zootecnia.

Habrían de figurar en el Museo los bustos y estatuas de los sabios más distinguidos por sus invenciones y trabajos, navegantes, ingenieros, naturalistas, químicos y cuantos hayan brillado en el desarrollo moral y material.

Se expondrían igualmente las variaciones sufridas en la exportación y la importación, libros y periódicos que puedan ilustrar la inteligencia del ciudadano, inspirando con todo esto el amor al trabajo y el sentimiento de la patria.

No hay duda que la creación de este instituto fomentaría el interés público y despertaría la emulación, provocando la competencia, que es el alma de la industria y del comercio.

Este Museo comercial tendría en España mayor alcance todavía.

A semejanza de Bélgica—iniciadora de tan útiles instituciones,—Inglaterra, Alemania y Francia, probaría de este modo sus recursos descubriendo muchas fuentes de riqueza hoy ignoradas.

Ya que en el concierto de los pueblos que rinden culto al progreso no falta quien se empeña en sostener que España ocupa un lugar muy secundario, el Museo demostraría, como el año 1888 se demostró en Barcelona, que éste es un pueblo capaz de grandes empresas; tanto que, si contratamos, y acaso desvanecimientos, postegaron nuestra industria, estamos hoy dispuestos a avanzar en la vanguardia del progreso.

La comparación de unos productos con otros excita el deseo de adelanto, impulsa a la Exposición permanente de cuanto la tierra y la máquina producen advierte al consumidor de nuestros adelantos y concluye por rechazar lo que no lleva el sello nacional.

A las naciones citadas, que cuentan con varios Museos comerciales, hay que agregar Austria-Hungria, Holanda, Rusia y Turquía, que han emprendido la creación de estas nuevas y fecundas instituciones.

Creemos que España no tiene menos elementos que algunas de las naciones indicadas, y las Cámaras de comercio, si han de responder a los altos fines para que fueron creadas, son las que en primer término deben tomar la iniciativa en este particular, llevando a las esferas del poder el pensamiento de creación de los Museos, después de estudiar detenidamente su utilidad y conveniencia.

Apuntes militares

Alsacia Lorena

Según noticias de Strasburgo, aun cuando varios periódicos parisienses han anunciado que viajeros llegados a Alsacia por Bâle, se habían visto obligados en la frontera, al entrar directamente de Francia, a volver a tomar el camino por donde habían llegado; *La Correspondencia de Strasburgo*, hoja oficial, desmiente esta información que contrastaba por otra parte con los procedimientos actuales de la policía en la frontera. Esta continúa en efecto mostrándose muy tolerante en la aplicación de las disposiciones relativas a los pasaportes. Estos son ya inútiles para los extranjeros; sean franceses ó de otros países; domiciliados en Alsacia Lorena, que han obtenido, casi sin excepciones, carta de domicilio. Esta equivale al *pass carte* que se entrega a los habitantes del país, alsacianos ó emigrados, que pasan y traspasan la frontera francesa sin otra formalidad.

Alemania

Los periódicos berlineses anuncian que el emperador Guillermo visitará la isla de Heligoland antes de ir a Inglaterra.

Esta visita tendrá lugar el 28 del actual.

En cuanto al programa del viaje a Inglaterra, acaba de ser fijado oficialmente en la forma siguiente:

El soberano alemán llegará el 4 de Julio a Port Victoria é irá inmediatamente a Windsor, en donde permanecerá hasta el 8. Asistirá durante esta permanencia a diferentes fiestas, entre otras al matrimonio de la reina Victoria, con el príncipe de Anhalt, y a las bodas de plata del príncipe y de la princesa Christian de Slesvig Holstein, padres de la novia, en Cumberland Lodge. El 8 de Julio el emperador irá a Londres y asistirá a una representación de ópera italiana. El 9, habrá *garden party* en Marlborough house, y por la noche, visita de la Albert hall. El 10 de Julio visitará a Guidhall. El 11 almuerzo en la embajada de Alemania y de noche, visita al palacio de cristal. El 12 irá a la Exposición de marina. El 13 se embarcará para la vuelta a Alemania.

Trabajos geográficos en Francia

Se había anunciado la próxima creación de una comisión central de trabajos geográficos. Esta comisión está ya organizada. *El Journal Officiel* publica, a este efecto, un decreto precedido de un preámbulo de la presidencia de la República. Este preámbulo hace conocer que los diversos departamentos ministeriales interesados se han puesto de acuerdo para proponer la constitución de una comisión de veinte miembros, en la cual cada uno de estos departamentos estará representado según la importancia misma de sus trabajos geográficos, y cuya presidencia se reservaría al jefe de estado mayor general del ejército, en razón al papel preponderante que hoy tienen entre las obras geográficas francesas las que interesan a la defensa del país.

El decreto, en conformidad a la última ley de Hacienda, determina las atribuciones de la comisión. Esta deberá conocer en todos los proyectos de trabajos que necesiten la ejecución; a espensas del Estado, de levantamiento de planos y mapas, en apreciar su utilidad y su ur-

gencia; estudiar los mejores métodos de reproducción, vigilar se ponga al corriente los planos y hacer concurrir los esfuerzos de todos los servicios al conocimiento perfecto, con el menor dispendio posible, del suelo de la Francia y de las colonias.

La comisión central, colocada bajo la presidencia del general jefe de Estado mayor general del ejército, está compuesta de miembros elegidos entre los funcionarios de los ministerios que tienen en sus atribuciones trabajos de geografía y de cartografía.

Su número se ha fijado y repartido entre los ministerios según la importancia de los trabajos.

Crónica extranjera

El P. Curci.—Detalles del tren robado en Turquía.—Artritis en los velocipedistas.—Retirada de M. Giers.—El proceso Cumming.

Ha fallecido en Roma el célebre P. Curci, miembro ilustre de la Compañía de Jesús la cual abandonó combatiéndola encarnizadamente en libros y periódicos, sobre todo la doctrina del poder temporal. Su última obra «El Vaticano real, gusano roedor de la Iglesia», fué censurado por la Iglesia. El P. Curci se sometió, se retractó de los errores condenados y se retiró a la vida privada.

Condenado a no poder hablar en las iglesias, durante la Cuaresma de 1883 dió en Roma algunas conferencias en una sala de conciertos, vistiendo el traje laico.

León XIII no dejó jamás de querer y socorrer al P. Curci a pesar de sus violentos ataques al papado y al poder temporal.

El elocuente orador ha muerto pobre y en la oscuridad y en el olvido.

—El maquinista del tren robado en Turquía ha dado los siguientes detalles del suceso:

La cuadrilla de ladrones que atacó el tren se componía realmente de siete individuos de nacionalidad griega mandados por un jefe intrépido y muy inteligente.

Tan pronto como fuimos presos, nos hicieron andar toda la noche y la mañana siguiente por entre espesos bosques. Hicimos un solo alto en un punto del bosque muy alejado de la vía, cinco horas aproximadamente de Kirkilisse. Se nos hizo descansar al abrigo de espesos matorrales, echados bajo pena de la vida. Algunos grupos de soldados pasaron cerca de nosotros sin descubrirnos. Los ladrones me enviaron a la ciudad en busca del rescate. Siguiendo las órdenes que había recibido, llevé el dinero montado en un caballo blanco, con una escarapela blanca en el sombrero, con el objeto de ser reconocido fácilmente.

Los ladrones me salieron al encuentro antes de llegar al sitio indicado, y después de haberse posesionado del dinero que llevaba fueron a buscar a los prisioneros quienes creían ser asesinados por mi tardanza.

Los ladrones nos abrazaron cariñosamente, nos dijeron que habíamos recobrado la libertad y que nos deseaban feliz viaje. Emprendimos el camino de Andrinópolis.

Durante nuestra estancia entre los ladrones, no fuimos maltratados; pero tuvimos que marchar rápidamente algunas horas lloviendo copiosamente, sin embargo, los ladrones nos cubrieron con sus mantas.

En la comida nos servían pan y queso. Los demás prisioneros tomaron el tren para Viena.

—Un médico francés ha depositado en el despacho de la Academia de medicina de París, un trabajo especial relativo a una artritis del pié con deformación, que contraen los velocipedistas.

Se trata, en efecto, de una artritis metatarsiana, que el autor reconoce producida por el velocipédo.

Otro médico, Constantino Paul, ha enviado a Dax—donde reside el autor de dicha memoria—algunos enfermos que han sido estudiados atentamente; y se ha podido afirmar que el velocipédo produce una enfermedad—más común de lo que se cree—en el músculo conocido en anatomía por el peroné largo lateral.

Se ha descubierto, pues, una afección nueva é interesante, en razón al número cada día creciente de velocipedistas.

—La *Gaceta* de Munich que recibe inspiraciones oficiales de Rusia anuncia la retirada inminente de Giers, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia. Esta noticia ha causado profunda sensación en la Bolsa de Berlín donde se considera la salida eventual de M. Giers como la terminación de la influencia alemana en el corte de San Petersburgo.

—Todos los periódicos ingleses y europeos han publicado detalladamente el proceso de sir William Gordon Cumming sobre ciertas trampas cometidas en el juego del *baccara* y en el cual resulta complicado el heredero a la corona de Inglaterra, el príncipe de Gales.

El *Escándalo del Baccara* como lo titulan los periódicos, ha cesado de ser una causa mundana transformándose en asunto político. Hacia muchos años que nada había excitado tanto la opinión pública inglesa, y para comprender lo que ha sucedido en el otro lado del estrecho basta leer esta frase impresa en un periódico de Londres: «Que el proceso Cumming no sea para la monarquía inglesa, lo que el proceso del collar de la reina, fué para la monarquía en Francia.» Y el periódico que inserta esta frase no es un diario radical. No hay, pues motivo para ofenderse del lenguaje del *Star*, periódico radical, que dice: «Jorge IV inventó la corbata, el príncipe de Gales es muy hábil en menear las fichas. Ingleses, hé aquí el sucesor de los Plantagenets.»

En importancia política del proceso Cumming, no sería tan grande si los periódicos de opiniones extremas fuesen los únicos en ocuparse del asunto; pero todos los diarios ingleses hablan de él, condenando la conducta del príncipe.

El *Times* dice que un príncipe heredero no puede olvidar su rango como cambiar de vestido; cualquier falta cometida por él es un golpe que recibe el príncipio monárquico. El periódico de la Cité concluye diciendo que todo este ruido no habrá servido de nada si el príncipe de Gales no se compromete a no jugar más.

El *Standard*, órgano del Ministerio, dice que el príncipe es el único responsable de este escándalo.

El *Daily News* se pregunta que es lo que deberá contestar el primer individuo que sea detenido por la policía en una casa de juego. Compara las fichas del príncipe al tapiz para orar que los mahometanos llevan consigo en los viajes.

El *Daily Chronicle* dice que el príncipe llevará toda su vida la responsabilidad de este proceso.

El *Echo* declara que Inglaterra no soportará tres príncipes de este género.

Únicamente el *Daily Telegraph* y el *Pall Mall Gazette* excusan al príncipe y buscan circunstancias atenuantes diciendo que las cosas no son mejores en las demás naciones.

El *Christian World*, diario ultra-protestante, es el más furioso, y grita: «¡Eduardo tú no reinarás!»

Es preciso decir que la misma idea se agita en las órdenes del día votadas en las numerosas asambleas religiosas que se han celebrado para protestar contra «las pasiones del príncipe de Gales.» Y el escándalo no lleva trazas de acabar, puesto que un diputado tiene la inten-

ción de pedir cuando la disminución en 100 libras esterlinas el sueldo de que disfruta el príncipe, como feld mariscal. Estos incidentes políticos prueban cuanta diferencia existe entre Inglaterra y los demás países.

LAS MEMORIAS DE TALLEYRAND

Dentro de poco aparecerá el tomo tercero de las *Memorias* de Talleyrand, y la prensa francesa se ocupa de antemano en las revelaciones y datos que podrá contener este tomo.

El capítulo más interesante se ha publicado ya. En él se trata de la ejecución del duque de Enghien, asunto tan discutido por todos los historiadores modernos.

Talleyrand era un espíritu poco aficionado a la polémica, ruidosa, y por eso en sus *Memorias* trata principalmente de los asuntos más agradables para él, procurando huir de las cuestiones enojosas. Sin embargo, como la ejecución del duque de Enghien fué discutida con mucho apasionamiento por los enemigos del ministro de Napoleón, Talleyrand se vió precisado a contestar para sincerarse de tan graves censuras.

Pasado el fragor de la batalla, vemos con cierta frialdad lo que apasionó a nuestros abuelos cuando leían las curiosas *Memorias* del duque de Rovigo. Sin embargo, aun hoy mismo no puede menos de excitarnos el trágico relato que hace Imbert de Saint-Amand, en sus *Reinas de Francia*, de los últimos momentos del infeliz duque Enghien.

El Duque de Rovigo censuró duramente a Talleyrand diciéndole que tenía las manos tintas en la sangre del duque Talleyrand procura demostrar en sus *Memorias* que habiéndose apartado de las crueldades de la Revolución francesa, horrorizado de tanto crimen, mucho menos había de sacrificar inhumanamente al duque de Enghien. Cierta que presentar su dimisión al primer cónsul cuando decretó la ejecución del duque. «Así debí hacerlo—dice—si se hubiera tratado de un acto que llevara tras sí la ruina del Estado. Pero tratándose solamente de un crimen aislado, de un crimen que no podía caer más que sobre Napoleón, debía seguir al servicio de éste». Lo cierto es que Talleyrand amaba demasiado el poder para dejarlo. Mucho puede disculparle la conducta de los hombres políticos de su tiempo que vieron indiferentes la muerte del duque y después por odio a Talleyrand le atacaron rudamente. Uno de ellos es Chateaubriand, que cuenta con indignación que, al saber el crimen de Estado, presentó la dimisión del cargo oficial que ocupaba en el Valais. Pues Talleyrand afirma que en este asunto no puede aducirse más que la coincidencia de fechas, porque Chateaubriand fundó su dimisión en el estado de salud de su esposa. «No pudiendo abandonar a mi mujer en esa situación—dice el autor de *Las Mártires*—suplico a V. E. que se sirva admitir mi dimisión».

NOTICIAS

Extranjero

Turquia

París 14.—Se reciben graves noticias de Constantinopla. La tribu de los assyrs, la más importante y turbulenta del Yemen, que, como es sabido, se sublevó contra los turcos, derrotó a un destacamento de estos, haciéndoles un centenar de bajas.

Se asegura que los insurrectos tienen cañones y fusiles de tiro rápido de fabricación inglesa.

Se añade que Inglaterra favorece y fomenta secretamente la rebelión.

Constantinopla 14.—Un Consejo extraordinario de ministros ha acordado el envío de 10.000 hombres al Yemen para reprimir la insurrección que toma incremento allí.

Italia

Verona 14.—Continúan los sacudimientos subterráneos en Tregnano, que agravan los tristes afectos de los primeros terremotos.

Catástrofe ferroviaria

Basilea 14.—El puente del ferro-carril de Moonchestein, cerca de esta capital, se ha hundido al peso de un tren. Muchos de los coches de este han caído al río, resultando en esta catástrofe numerosos heridos.

Basilea 14.—Hay nuevos detalles

sobre el hundimiento del puente de Moonchestein. Este ocurrió en la primera estación de la línea del Jura, y la mayoría de los coches se precipitó desde considerable altura.

El número de muertos asciende a 60; el de los heridos no puede precisarse, aunque se sabe que es muy crecido.

Reina verdadera consternación.

Basilea 15.—Siguen recibiéndose nuevos detalles sobre la catástrofe ocurrida con motivo del hundimiento del puente Moonchestein.

Se prosiguen con grandísima actividad os trabajos para extraer del río las personas que conducía el tran.

Se calcula que hasta ahora se han recogido 120 cadáveres y un centenar de personas heridas de bastante gravedad.

Palma

Las limornas depositadas durante el mes de Mayo en el cepillo de la Sangre cuya imagen se venera en la iglesia del Hospital provincial, ascendieron a la suma de 713'95 pesetas.

Han sido nombrados recientemente capitanes de Marina mercante los pilotos señores D. José Manuel Mulet, don Juan Taronjé, D. Enrique Bauzá, don Diego Salord, D. Antonio Balaguer, don Julián Villalonga, D. Tomás Mascaró, D. Francisco Taronjé; D. Juan Cerdá y D. Pedro José Ferrer.

En el vapor correo de hoy ha llegado procedente de Madrid, en donde ha permanecido una temporada, nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Enrique Sureda.

Le damos la más cordial bienvenida.

Cumpliendo un sagrado deber de justicia, de amistad y de compañerismo copiamos de nuestro colega *El Noticiero* el siguiente suelto, explicación al que del propio periódico trasladamos ayer a nuestras columnas, protestando que al añadir ayer el comentario que fué, lo hicimos con el ánimo de que se diera una explicación del aludido suelto y que de ninguna manera cruzó por nuestra mente la idea de inferir ofensa a personalidad alguna, para nosotros muy respetable y respetada desde el momento que pertenece a la prensa y nos unen a ella los lazos de la amistad.

«Amantes siempre de la verdad y deseosos de dar a cada uno su derecho, debemos declarar como lo hacemos gustosamente, que si bien se quedó en deber al constructor un pequeño remanente del precio de la corona artística a que nos referimos fué a causa de no haberse podido cobrar todas las cuotas de la suscripción y por haber escedido los gastos totales de la fiesta, de la cantidad previamente presupuesta y repartida entre los suscriptores, remanente que ayer quedó completamente satisfecho al platero D. Antonio Pomar por cuenta de la corona dedicada al maestro Marqués.

Igualmente manifestamos que hemos visto todos los antecedentes relativos al asunto, los recibos y la lista de suscripción, y de su exámen resulta no solo que no ha habido la menor distracción ni abuso en la distribución de los fondos recaudados, los cuales con anterioridad al día de ayer han sido total y debidamente invertidos, sino que la persona aludida ha supido de su bol sillo particular en distintas cantidades el déficit entre los gastos y los ingresos.

Sierva esto de reparación a los conceptos equivocados de que por malos informes nos hicimos eco, retirando las frases que pudieron empañar el buen nombre de la digna persona a cuyo cargo corrió la gestión del asunto de referencia.»

Ayer por la tarde un caballo que en la Plaza del Aceite rompió el roncal con que le conducía su dueño, atropelló a una niña de pocos años, causándole algunas contusiones que por fortuna resultaron leves.

En la tarde de ayer fueron conducidos a Capuchinos dos individuos adoradores del Dios *Baco* que promovían fuerte escándalo en la calle de la Calatrava.

Abriegan bastantes agricultores sospechas que de algunos viñedos del término de Felanitx se hallan invadidos por la Filoxera.

Tambien hemos oído decir de que se han notado síntomas alarmantes en algunos viñedos situados entre los pueblos de Inca y Sineu.

Celebraremos de veras no resulten exactas las anteriores noticias.

A las ocho de la mañana ha llegado procedente de Argel el vapor *Lulio* conduciendo 23 pasajeros, 405 corderos, 2 caballos y 2 bueyes.

Ayer por la tarde fueron sustraídos 20 duros del interior de un furgon de la estación del Ferro carril.

Se están practicando activas gestiones para el descubrimiento del autor del robo.

D. Pedro Bofill ha renunciado las minas *Providencia, Caridad y San Narciso* situadas en los términos municipales de Esporlas, Alaró y Binisalem respectivamente.

Las multas que ayer impuso la Alcaldía a varios infractores de las ordenanzas municipales ascendieron a la suma de 60 pesetas.

Una muchacha de vida airada que ofendía con sus palabras y actos la moral del vecindario a causa de haberse escedido en el uso del Alcohol, fué conducida a Capuchinos para que allí durmiera la mona.

Se halla vacante una plaza de cabo de mar de 2.ª clase de Puerto Colom (Felanix).

El arriendo del arbitrio municipal de las afueras de la Puerta de San Antonio ha sido adjudicado en pública subasta a D. Bartolomé Vich por la cantidad de 350'75 pesetas.

Procedente de Barcelona ha llegado hoy a este puerto el vapor *Islaño*, con la correspondencia, 50 pasajeros y varios efectos.

Del dictamen emitido por el Ingeniero agrónomo Sr. Satorras, no resulta exacto se hallen invadidos por la filoxera algunos viñedos del término de Marratxi en los que recaían sospechas de tener tal enfermedad.

Nos alegramos de que así sea.

Programa de las piezas que tocará mañana en el paseo del Borne.

- 1.ª Marcha Militar «Meyerber»
- 2.ª Fantasia de la ópera «Guillermo Tell», Milpáger.
- 3.ª Gran fantasía de la ópera «Lohengrin», Roig.
- 4.ª Patrulla Turca, Michaeli.
- 5.ª Anki Panki Polka, Coote.

Sesión del Ayuntamiento

A las doce de la mañana del día de ayer, celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria bajo la presidencia del Alcalde Sr. Berga.

Asistieron los concejales Sres. Sampol, Ramis, Barceló, Terrasa, Aleñar, Guasp, Martínez, Rullan, Bisañez, Cortés y Pérez.

Aprobada el acta de la sesión anterior se presentó D. Miguel García y otorgó consentimiento para que su hijo Emilio se alistase en el ejército.

También se presentó D. Pedro Vich que hizo igual manifestación respecto a su hijo Pedro.

Se aprobó el pliego de condiciones para contratar por medio de subasta el suministro de materiales de construcción y transportes necesarios para las obras que se efectuen por administración durante el próximo año.

Se autorizó la construcción de un edificio en el Coll d'en Rebasá.

Se acordó el derribo de una pared ruinosa de la calle de Alfonso XIII.

Se adjudicaron definitivamente las subastas de los arbitrios municipales y suministro de nieve y manutención de presos.

Se acordó reformar el alumbrado de la calle de la Unión aumentando en once el número de los faroles de dicha calle.

Se enteró el Ayuntamiento de la dimisión del cargo de Concejál presentada por D. Segismundo Morey, acordando consignar en acta que se ve con sentimiento la salida de la corporación de tan digno Concejál.

Se acordó colocar un nuevo farol en la plaza de San Francisco.

Se acordó que no se vendan mas solares del recinto del antiguo Cementerio de Son Trillo y aditar las gestiones para la bendición del terreno de su ensanche.

Se acordó establecer en las afueras de

la Puerta de San Antonio el punto de parada de los carruajes de alquiler y prohibir la ocupación de la vía pública en la Plaza de San Antonio entre muros.

Se acordó como medida higiénica que se practiquen visitas domiciliarias en esta ciudad.

Se acordó que la comisión de obras informe respecto a emplazamiento de una pared construida en el barrio del Terreno.

Menorca

El Administrador Subalterno de este Partido, D. Félix de Bascáran, ha sido ascendido a Oficial primero del Cuerpo con destino a la Delegación de Hacienda de Gerona. Felicitámosle.

La subasta del arbitrio de Mercados para durante el año 1891-92, verificada hoy, ha sido adjudicada al único postor don Juan Tudurí Lliná por la cantidad de 4.006'82 pesetas.

Esta mañana se ha efectuado el relevo de la fuerza de Infantería de Baza que guarnecía esta ciudad con la destacada en la Fortaleza de Isabel II.

Procedente de Barcelona en tres días de navegación fondeó ayer mañana en este puerto la balandra española de recreo «Enigma» su capitán D. Matías Albertí con tres tripulantes.

A las pocas horas de haber abandonado el puerto de Barcelona sorprendióle un huracanado viento NO. que obligó a su capitán hacer rumbo a la costa de Mallorca, llegando a la altura del Cabo Formentor a las quince horas de navegación penosísima. Con el fin de dar algún descanso a la tripulación ganó la bahía de Alcudia saliendo al día siguiente para este puerto en el que fondeó, como hemos dicho ayer mañana, después de haber corrido otro temporal en el canal que separa las dos islas.

Ha llegado hoy a esta ciudad el primer Teniente de Infantería D. Fernando Mestre Font, destinado de segundo Jefe de la Penitenciaría Militar establecida en la Fortaleza de Isabel II.

Por R. O. de 40 del actual ha sido ascendido a Subinspector de Sanidad militar nuestro apreciable amigo D. Sisto Pers y Cruset, Director del Hospital Militar de esta Plaza, a quien felicitamos.

Variedades

La mujer más rica del mundo

Este ser afortunado es doña Isidora Cousino, de Chile. Nadie, ni aun ella misma, conoce exactamente el importe de su riqueza, consisten en tierras, ganados, minas, fincas y buques en cantidades fabulosas, no siendo el menor de estos veneros de producción la propiedad de la única mina de carbon que hay en la América del Sur, y de la que obtiene sobre 16.000 libras esterlinas mensuales (16.000.000 de reales). Dicese que doña Isidora es lo que se llama mujer de negocios, y traficando con el carbon ha tomado mucho de la picardía de sus administradores escoceses. La extracción y arrastre del carbon le costará hasta cinco chelines y medio la tonelada, y lo vende, unas con otras, a 30, lo que representa la friolera de un 500 por ciento.

La «Condesa de Montecristo», como la denominan los chilenos, es viuda, tiene unos cuarenta y cinco años y, según dice, no piensa volver a casarse. No demuestra, sin embargo, gran aversión al sexo fuerte, porque en una ocasión, estando en Valparaiso la escuadra de los Estados Unidos, convidó a toda la oficialidad a pasar una semana en su compañía. A lo que parece, la «Condesa» anda buscando el modo de gastarse sus millones, porque tiene decidida afición a las carreras de caballos, y hasta lleva los suyos a los concursos hipicos. Pero en esto, como en todo, dinero llama dinero, y gana constantemente. Por lo que se ve en la América del Sur no existen jockeys de moda que se adjudiquen la parte del león; pero que se dé una vueltecita doña Isidora Cousino por los hipódromos ingleses, y verá lo que tardan en evaporarse sus millones, por numerosos que sean.

Promesa cumplida

Cuando el general francés Goisdeffre, representando a su nación, asistió a las

grandes maniobras militares en Rusia, el emperador Guillermo de Alemania entabló con él una discusión sobre el empleo de la caballería en la guerra.

Boisdeff dijo que Anibal y Napoleón, habian sido los más extraordinarios manejadores de hombres y de caballos.

Para sostener esta opinión el general francés, comentaba las cargas decisivas llenas de sabias combinaciones en la batalla de Canas.

Guillermo II replicó con viveza.

—Soy de la misma opinión, de tal manera, que por eso he hecho de las guerras púnicas un estudio especial. No he podido darme verdadera cuenta de la táctica de Anibal más que rehaciendo los planos de las batallas por mi mismo.

Y añadió cortésmente: —Si estos documentos pueden interesar a un general francés, tendré mucho gusto en enviárselos a usted.

Hace pocos días el general Boisdeffre recibió los planos hechos a pluma por el emperador.

El Kinetógrafo

Edison, el célebre inventor del teléfono, acaba de conocer otro invento que tenía preparado para la Exposición de Chicago.

Es un aparato fotográfico automático que permite recoger sobre una cinta de membrada gelatinosa 46 fotografías por segundo.

Se trata de una combinación nueva del fonógrafo con la fotografía, que producirá simultáneamente las formas y los sonidos.

Los fisiólogos franceses obtienen hoy para el estudio de los movimientos animales, 60 ó 80 fotografías por segundo, que trasportadas sobre un plano horizontal, dan perfecta idea del gesto, de la actitud, del movimiento fotografiado, hasta el punto de que, haciendo pasar rápidamente ante la vista las placas fotográficas, se reconstituyen rápidamente todos los cambios retratados, como si realmente estuviesen produciendo delante del espectador.

Combinado este procedimiento fotográfico con el fonógrafo, la ilusión es completa; porque no sólo se ven los movimientos del cuerpo, ojos, labios, etc., el aspecto de la fisonomía, todo, en fin, como si estuvieran delante las personas, sino que se oírán también las palabras, los sonidos, el canto, y se podrán además conservar grabadas para reproducirlas cuando se quiera.

La reproducción, descomposición y recomposición de una sola persona, con su actitud, su gesto, su movimiento, su fisonomía y su voz, no es dudosa dados los antecedentes de la fotografía instantánea y la fonografía. La prueba presentada por Edison a un noticiero que fué a hablarle del asunto, es concluyente: la imagen de su criado en actitud de saludar desfiló ante el periodista quitándose el sombrero, sonriéndose, inclinándose naturalmente.

Después de este resultado, espérase lograr por completo la reproducción de una escena dramática a domicilio: esto es, ver y oír desde casa una ópera ó un drama, sin perder gesto ni movimiento alguno de los artistas.

¿Por que no?

Tanto se ha descubierto en este siglo!

Ebano á profusion

Para que cualquier madera se convierta en ébano, á la vista por lo menos, que es con lo único que juzga muchísima gente, dá el siguiente procedimiento el *Scientific american*; háganse dos soluciones: primera: palo campeche, 50 gramos; sulfato de hierro, 12; agua un litro; se deja hervir un rato todo junto, segunda, limaduras de hierro, 50 gramos; vinagre, 200. Se empapa la madera con la primera solución caliente, se la deja secar y se la moja con la segunda; luego ya seca se pasa un papel de lija y se puede barnizar, si se quiere, quedando la madera como si fuera de ébano propiamente dicho.

Fotografía fin de Siglo: En el último Consistorio celebrado en el Vaticano, ha ocurrido un incidente gracioso y original.

El conde Primoli, gran aficionado á la fotografía, habíase colocado en la tribuna del patriciado romano, y desde ella enfocaba para obtener instantáneas á los grupos de Cardenales y de Diplomáticos y á las demás tribunas, rebozando gente.

Al acabar la ceremonia, León XIII pasó en la silla gestatoria ante la tribuna del patriciado y sorprendió al Conde Primoli en su inofensiva labor. Su san-

tididad suspendió en el aire más que de costumbre, la mano con que bendecía al concurso, y sonriendo prestóse buenamente á que el aristocrático fotógrafo completara su obra.

En el Estado independiente del Congo, cuyo soberano es el Rey Leopoldo de Bélgica, viven los funcionarios belgas como quieren.

Acaba de publicarse una carta que cierto agente real en el Congo dirige á sus amigos de Bruselas:

«Para demostrar que aquí no se vive del todo como los osos, debo anunciaros que acabo de comprar una muchacha de 14 años. Muchos compañeros míos tienen dos, tres y hasta cuatro mujeres de esa edad»

Sección Amena

—Pero, hombre, ¿por qué se emborracha usted de este modo tan indigno?

—Le diré a usted. En cuanto he bebido tres ó cuatro copas, soy ya otro hombre. Ahora bien, ¿por qué ese otro no ha de tener también derecho á echarse al colete otras cuantas copitas?

Querrela de adulterio.

Habla el abogado de la esposa culpable. —¡Ah, señores! Preténdese que mi defendida ha engañado á su esposo. El fué quien engañó á ella. Porque él le habia dicho que se marchaba á cazar, y por la noche se presentó alevosamente en el domicilio conyugal.

En un examen de historia natural.

—¿Qué animales son los infusorios?
—Los que no se pueden ver.
—Ponga usted un ejemplo.
—El mastodonte.
—¿Cómo el mastodonte?
—Sí, señor; porque no he podido ver ninguno en mi vida.

Boletín religioso

MAÑANA DOMINGO

V. después de Pentecostés.—**Santoral:** Stos. Palado arz. Raimundo obp. y Luis Gonzaga conf.

Jubileo de cuarenta horas: Concluye en la Misión á la Purísima Concepción de María bajo la advocación de la medalla milagrosa. Exposición á las 7, á las diez misa mayor con sermón por D. Bartolomé Cortés; por la tarde los actos de coro; al anochecer estación y reserva precedida de Te-Deum.

Cultos sagrados: En S. Miguel fiesta á S. Luis Gonzaga. A las 10 tercia y misa mayor con sermón por D. Sebastian Ventayol.

En Montesión igual fiesta. A las 7 y media comunión general á las 10 y media misa mayor con exposición, música y sermón por D. Antonio M.^a Massanet. Por la tarde el ejercicio de costumbre para los seglares católicos. Se puede ganar indulgencia plenaria visitando la capilla de San Luis.

En la Merced fiesta á su Titular. A las 10 misa mayor con sermón; por la tarde el ejercicio de la Esclavitud Mariana.

En Sta. Eulalia á las 7 y en S. Nicolás á las 11 y tres cuartos durante una misa la devoción de los seis domingos de San Luis.

En S. Francisco por la mañana comunión general para los Hermanos Tercerios; por la tarde el ejercicio de costumbre.

En Sta. Fé á las 9 de la mañana durante una misa el día 19 á S. José; por la tarde día de retiro con meditación y plática después del rosario.

En el Hospital á las 4 y media tarde el undécimo día de quincenario de la Sangre con sermón por D. Sebastian Binimelis.

En Sta. Cruz al anochecer el ejercicio de S. Luis Gonzaga.

Corte de María: En San Cayetano á Nuestra Sra. del Amor Hermoso. (Nota).—Hoy sábado en S. Jaime al anochecer empezará la novena del Sagrado Corazon de Jesús con exposición.

LUNES 22

Santoral: S. Paulino obp. y conf. y Santa Agripina.

Jubileo de cuarenta horas: Empieza en la Merced al Sagrado Corazon de Jesús. Exposición á las 10, tercia y misa mayor; por la tarde los actos de coro; á las 7 y media rosario, oración, estación y reserva.

Corte de María: En S. Clara á Nuestra Sra. de la Cueva Santa.

Sección Oficial

El Boletín Oficial de la provincia número 3804 publica:

Salida del Sr. Gobernador civil. Exposición á la Reina regente y real decreto sobre arbitrio de pesas y medidas.

Renuncias de derechos de minas. Ordenes para la captura de dos presos fugitivos.

Otra para la de seis desertores de marina.

Producto del cepillo de La Sangre en el Sto. Hospital General.

Sustracción de efectos timbrados de la administración subalterna de Valls.

Venta de efectos navales.

Gastos de obras municipales de Palma.

Invitación á los industriales que quieren celebrar conciertos de consumos con la municipalidad de Algaida.

Exposición de los repartos de la contribución territorial de Petra, Artá, Villafraña, Esporlas, Bañalbufar y Alaró.

Subasta de arbitrios municipales de Marratxi.

Arriendo de los derechos de consumos de Campos, San Juan Bautista y Llubi.

Lista de fiscales municipales.

Llamamiento á Antonio Campaner y Pedro José Martí, para que declaren en una causa sobre estafa de cerdos, que se sigue en Manacor.

Otro á los que se crean con derecho á herencia intestada de D.^a Maria del Pilar Saura y Mora, fallecida en Mahon.

Requirimiento de Antonio Serra y Ferrer, á quien se ha embargado una finca en Ibiza.

Vacante de la secretaria del juzgado municipal de Mercadal.

Llamamiento al soldado Sebastian Sansó y Fiol, sumariado por desercion.

Vacante de una plaza de cabo de mar en Porto-Colom.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Milagro

—De mi sorpresa, Paz, no me repongo: fea y negra te he visto allá en Almagro y hoy hermosa te veo...

—Es el milagro

del jabon de los PRINCIPES DEL CONGO Jabonería.—Victor Vaissier.—Paris. De venta principales perfumarias.

Depositarío: Melitón Boldú, 37, Valverde, Madrid.

Defunciones

Día 19

Antonio Palmer, 19 meses, calle de Monserrat, difteria.

Maria Roselló viuda, 76 años calle de los Olmos, tuberculosis.

Mariana Porcel, viuda, 51 años, calle de Jovellanos, cuclosuria.

Juana Ampuigual, 2 años, calle del Socorro, plureumonia.

Reses sacrificadas en el Matadero

Día 19

Lanares 101. Vacunas 12.—Total 113.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Día 19

De Barcelona balandra «San Felagrín» p. José Albertí 5 trip. ton. 41, efectos matrícula Palma.

De Certe pajebot «San José» p. Antonio Compañy 5 trip. ton. 49 con cascós vacíos m. Palma.

De Felanitx vapor «Cataluña» c. don Gabriel Enseñat 21 trip. ton. 662 con vino m. Palma.

DESPACHADOS

Para la mar cañonero «Alsedo» comandante D. Francisco Gimenez con 48 plazas y su equipo.

Para Victoria balandra «Victoria» patron Cristóbal Orell, 5 trip. ton. 33 con lastre m. Vinaroz.

Para Ibiza laud «Angela» p. Cayetano Pascual 5 trip. ton. 30 con efectos matrícula Ibiza.

Boletín meteorológico.

Día 18

Barómetro	9 m.	3 t.
Termómetro seco	767.2	
Id. húmedo	25.3	
Mínima	18.7	
Reflector	15.6	
Dirección del viento	12.5	
Ascenso del baróm. en 24 h.	S.	
Desc. del baróm. en 24 h.	0.0	
	0.0	

ACACIEMENTOS

A las nueve cielo claro y horizontes despejados con Cirrus en todos los cuadrantes viento fresquito al S. y mar rizada.

A las doce sigue el mismo cariz con viento fresco al SO. mar y rizada.

A las siete cielo y horizontes claros de celajería con viento galeno al SO. y mar tranquila.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran espectáculo taurino para el domingo 21 de Junio de 1891

Si el tiempo lo permite y con permiso de la autoridad competente tendrá lugar una extraordinaria

MOJIGANGA

en la cual se correrán cuatro bravos buyes de los cuales dos serán picados, banderilleados y muertos á estoque y los otros dos solamente capeados, banderilleados y muertos á estoque por la siguiente cuadrilla:

MATADORES

Manuel Sorio.—Jaime Clar.

PICADORES
Miguel Cabo.—Antonio Sastre.
BANDERILLEROS
Mariano Romero.—Bartolomé Picornell.—Mariano Gutierrez.—Juan Rodriguez.

PUNTILLERO
Bartolomé Picornell.
PRECIOS.—Palcos sin entrada 2.50; Entrada de Sombra 0.50; Niños menores de 10 años acompañados de sus padres, 0.30; Entrada de Sol 0.35; Niños menores de 10 años y soldados sin graduacion 0.25. Solo los niños de pecho están exceptuados de tomar entrada.

Nota.—Si se inutilizare alguno de los dos caballos de los picadores durante la lidia el público no podrá reclamar que salga otro.

Las puertas de la Plaza se abrirán á las dos y media y la función empezará á las cuatro y media.

Telegramas.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 19, 10.15 m.

Anoche á última hora se constituyó en el Senado la comisión que entiende en el asunto del Banco.

Los señores Montejo y Gonzalez sostenian que les corresponde la presidencia.

El Sr. Montejo obtuvo mayoría y defendió la elección.

La minoría se retiró.

La mayoría eligió presidente al Sr. Castañeda y secretario al señor Botella.

Los fusionistas protestan.

Madrid 19, 7.45 t.

En el Senado se ha promovido un debate animadísimo con motivo del nombramiento de la presidencia de la comisión del Banco.

D. Venancio ha defendido que debió elegirse al exministro señor Montejo.

El Sr. Cánovas ha afirmado que solo por costumbre se signe este procedimiento, pero nada mas, y expone el reglamento, en el que están defendidos los derechos del Gobierno de intervenir las comisiones y excitar los aplazamientos indefinidos.

Han intervenido los Sres. Botella, Elduayen y Castañeda, defendiendo la mayoría del Gobierno.

Madrid 19, 9.45 n.

En el Congreso continuó el debate referente al proceso de la Duquesa, interviniendo los diputados periodistas que defienden la prensa.

En India se han sentido grandes terremotos, ocasionando muchos destrozos uua tromba de agua.

El Catarell (Méjico) ha inundado las minas de Guadalupe causando muchas desgracias.

Madrid 19, 9.45 n.

Prepárase un banquete para obsequiar á los diputados que defienden á la prensa.

La Duquesa no ha querido recibir á nadie y se muestra profundamente afectada.

Paris.—Créese que las maniobras que están verificando las escuadras unidas de Austria, Inglaterra é Italia, son síntomas de próxima guerra.

Hay quien la cree inminente.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 19 Junio.

4 p ^o interior	75.80
4 p ^o amortizable	88.85
Cubas	104.90
Banco de España	419.00
Arrendataria de Tabacos	86.00

Barcelona

4 p ^o interior	76.78
4 p ^o exterior	77.85
Cubas	105.00
Coloniales	60.55
Nortes	69.00
Francias	42.80
Madrid liq.	76.85
3 p ^o renta francesa	95.10
4 p ^o Español	73.59

Palma

Crédito Balear	111.50
Cambio Mallorquin	76.75
Ferro-carriles de Mallorca	60.00
Alumbrado por gas	155.00
Salinas de Ibiza	250.00
Sociedad General Mallorqu.	93.00
Bonos municipales	24.25
Islaña Marítima	59.75



Gran fábrica

DE
CAJERIO Y ESTUCHERIA

Cajas lujo y fantasia para bodas, bautizos y regalos.
Para joyeria y plateria, estuches desde 1 real uno en adelante.
Para el envase de calzado, cajas desde 90 céntimos de peseta la docena.

Fábrica—Olmos—Teléfono 127

SUCURSAL — BROSSA, 10 — TELEFONO 128

VAPORES DIRECTOS de Palma a las Antillas

Debemos hacer presente a los señores cargadores que carecen de todo fundamento las afirmaciones de estos nuevos monopolizadores que aseguran en provecho propio que dichos vapores no harán en lo sucesivo la escala de este puerto.

Nosotros podemos asegurar que mientras reunamos un pié de carga por el estilo de la reunida en los viajes anteriores, seguirán viniendo nuestros vapores, mal que pese a los que miden toda empresa agena con el desacreditado molde de la rutina y de la envidia.

Queden pues advertidos los señores cargadores y avisados esos *facedores* de híbridos contratos para que no sorprendan la buena fé de personas incautas, con la golosina del pasaje mensual.

MARTINEZ Y PLANAS.

BODEGA COLON

J. F. J.

SANTA MARIA.—(MALLORCA).

Vino de mesa puro, superior, elaboracion esmerada, sin yeso, buen gusto, transparencia y buen color.

Se vende en la droguería de José Juan (Nueva), Marina, 20, 22 y 24, frente al Huerto del Rey, Mar, 23.

Botella, pesetas 0'75.

Devolviendo la botella se abonan, pesetas 0'30.

PETROLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantiza su superior calidad a 64 reales la caja y para Palma pagados consumos a 91 reales por el transporte a domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda causa perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre ó impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del estómago, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviense siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplee el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos acompaños los cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de venta del Profesor Holloway, 532, Oxford-street, Londres.

CONSUNCION

CONGENERES

PUEDEN CURARSE CON LA

EMULSION DE SCOTT

ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA.

Millares de Médicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clínica de los Hospitales como en el ejercicio particular.

RESFRIADOS, TOSES, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANEMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO, CLORISIS, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL,

y como consecuencia logica, en breve tiempo conducen ala TISIS Ó TUBERCULOSIS.

Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENTES Y PROFILACTICAS que posee la

EMULSION DE SCOTT,

tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

ISLEÑA MARITIMA

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en razon de no haberse reunido número suficiente de accionistas para celebrar la Junta General extraordinaria convocada para el dia de ayer, se hace segunda convocatoria de la misma, para el dia 22 del corriente a las 5 de la tarde, para el mismo objeto y con iguales condiciones que la anterior; expresándose que tendrá lugar sea cual fuese el número de accionistas concurrentes y serán válidos sus acuerdos.

Los accionistas que deseen asistir, si sus acciones son al portador, deben depositarlas y recoger papeleta de entrada que les será expedida en estas oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesion, y los que tengan las acciones nominativas, bastará que consten éstas registradas a su nombre en los asientos de la Sociedad. Palma 18 de Junio de 1891.—El presidente—Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G. el vocal Secretario.—Ramón Obrador. 4-1

Servicios

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—El 10, de Cádiz, vapor VERA-CRUZ para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor ALFONSO XIII para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor MONTEVIDEO para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Colón.—El 6 de Barcelona y el 12 de Vigo, vapor SAN FRANCISCO para Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón.

Línea de Filipinas.—El 26 de Barcelona, vapor SANTO DOMINGO para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 7 de Junio de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo.—El 30 de Junio de Cádiz vapor LARACHE para Las Palmas, Rio de Oro, Dakar, Monrovia y Fernando Póo.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.

Para más informes en Palma, plaza de Antonio Maura (antes Copñas), n.º 5.

LA ISLEÑA MARITIMA

Línea quincenal de vapores de Palma a Marsella con escala en Barcelona y vice-versa.

Este nuevo servicio dará principio el Jueves 25 de Junio del corriente, saliendo el vapor

ISLENO,

para los puntos indicados a las 5 de la tarde.

Se admite carga y pasaje. Despacho Palacio 26.

VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos Saenz y C.ª

Vapor directo de Palma a Puerto-Rico, Habana, Matanzas y Cienfuegos:

Saldrá el dia 24 de Junio el nuevo y grandioso vapor español de 5.500 toneladas.

Pio IX

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas, San Juan núm. 20.

Sociedad General de Crédito.

Ronda Universidad 3, pral. Barcelona.

Con objeto de proporcionar a nuestros clientes mas ventajas en la adquisicion de Titulos ó Bonos a lotes, desde la fecha autorizamos a nuestros agentes para verificar ventas al contado, previo un descuento de 10 0/0 sobre el valor consignado en las polizas de Contrato.

Sigue siempre abierta, sin embargo, la venta a plazos en los términos ya anunciados.

Nuestro agente en Palma D. Antonio Serra, Sindicato 3, principal derecha.

ESCUELA DE MÚSICA

Plaza de Truyols número 1 piso primero

Se abre durante las vacaciones un curso extraordinario retribuido con una peseta mensual a las horas de costumbre.

Lecciones particulares de instrumentos de toda clase a precios sumamente módicos.

Palma 2 de Junio de 1891.—El Director, G. A.

Abonarés de Cuba

Caducan el 21 de Junio. P. Tarongí calle de Rubí n.º 25 informarán. 8-1

Almoneda de muebles

Calle de S. Felio números 29 y 31—2.º derecha. 3-1

Repartidor

En la imprenta de este periódico se necesita uno que sepa leer.

Sirvienta

Desea encontrar colocacion tanto de criado como de cochero, un hombre de recomendables circunstancias. En esta imprenta informarán.

Una familia compuesta

de tres personas, necesita una sirvienta de mediana edad.

En esta imprenta darán razon.

Vapores-correos

Salidas

Los domingos a las ocho de la mañana para Ibiza y Alicante y a la misma hora de Alcudia para Barcelona.

Los lunes a las doce del dia para Cabrera; a las cinco de la tarde para Mahon.

Los martes a las cinco de la tarde para Barcelona.

Los jueves a las ocho de la mañana para Mahon por vía de Alcudia; a las doce del dia para Cabrera; a las cinco de la tarde para Valencia y para Barcelona.

Para el interior de la isla salen todos los dias a las dos de la tarde.

Entradas

Los domingos a las ocho de la noche de Mahon por vía de Alcudia.

Los lunes a las siete de la mañana de Valencia.

Los martes a las seis de la mañana de Barcelona; y a las doce de Cabrera.

Los miércoles a las doce de Ibiza y Alicante.

Los jueves a las seis de la mañana de Mahon y a las once de Barcelona por vía de Alcudia.

Los sábados a las seis de la mañana de Barcelona; y a las doce de Cabrera.

Todos los dias a las siete de la mañana llega a Palma la correspondencia del interior de la isla.

Andrés Bordoy y C.

COMISIONISTAS

Calle Jaime 11, 87 y 89.—Palma Mallorca

Son agentes de varias fábricas de calzado, y de la Vidriera d'es Pont d'Inca.

Unicos representantes de la acreditada fábrica de Cajas de hierro para valores de D. Francisco Martínez.